



# “小侦探”寻梦记



“真相永远只有一个”，《名侦探柯南》里的经典，在孩子心中埋下了一颗成为侦探的种子。上周，新区第二小学六年级三班孩子走进延安市公安局，在刑事科学技术室和反电信网络诈骗中心，找到了自己的“柯南梦”。

“侦探”们的办案日常是怎样的？知道孩子们的好奇，一进公安大楼，民警们就带领孩子们先后参观了信息采集室、电子物证室、足迹检验室、反诈中心和司法鉴定中心DNA实验室等，同学们纷纷被从未见过的现代刑侦高科技以及刑警们的办案流程震撼。

“在不同的载体上脚印会是不同的样子。”这是警察叔叔为孩子们精心准备的“侦探”课堂，同学们怀着好奇轮流体验，他们走进电子物证室、现场勘查设备室以及先进设备室，详细了解和体验刑侦破案的全过程。警察叔叔还为他们专题讲解了与生活密切相关的预防电信网络诈骗知识。

“手机安装反诈App是日常安全保障，被骗后拨打96110是挽回损失的法宝。同学们，你们记住了吗？”

“记住了。”孩子们在心中暗想，回家后一定要告诉爸爸妈妈。

DNA是侦查破案中的重要因素——又

要进入侦破主题了，同学们听得分外认真！在DNA实验室里，民警为同学们揭开了DNA的神秘面纱，让同学们对抽象的DNA有了基本的认知。

两个多小时实践活动很快就结束了，同学们不仅知道了一些简单的案件侦破过程，还增长了法律和防诈骗知识。大家都感到意犹未尽、感触颇多，深深地体会到“当侦探太不容易了”。相信此次活动会成为孩子们成长过程中一次特别难忘的经历，助力他们心中的“柯南梦”生根发芽，激励孩子们不断寻梦、追梦，孜孜求索。

(记者 贺卓)



小记者发布

## 校园雪趣



正上课，后排的窗户里忽然冲进一阵寒气，冷得人缩了缩脖子，一旁的同桌兴奋地转向我，激动地说：“外面下雪了！”我赶紧望向窗外，雪花如同一片片洁白的羽毛轻轻地飘洒，“多美呀！”我的心也跟着视线来到了雪的世界。

这是入冬的第一场雪。下课了，同学们兴奋地冲出教室，外面的世界已被一片雪白覆盖，我也迫不及待地走进大雪中。伸出双手，雪花如同精灵般在空中舞蹈，一片片飘落在我的手掌，然后在手掌中化成一滴水珠。

校园里，回荡着银铃般甜美的笑声，原来是低年级同学正在操场堆雪人。他们动作熟练，不一会儿，便堆起了一个大雪娃娃。可是，它没有鼻子呀！一个机灵的小男孩弯腰捡起了一块小木条，插在雪娃娃脸部中央，这下总算解了难。他们手拉手，高兴地围着雪人尽情歌唱。还有的同学在掷雪球，天空中的雪球纵横交错，成了校园里亮丽的风景。

(育英中学附属小学六年级五班 郭娇娇 指导老师 高霞)



校园快讯

## “消防月”常记安全



11月是“消防宣传月”，共青团宝塔区委、宝塔消防救援站与知新小学联合举行了一场消防安全演练活动。

宝塔消防救援站站长孙师征通过讲述火灾惨痛景象，提醒大家切勿忽视一个小小的烟头，要时刻在脑海中敲响安全的警钟，不然留给我们的就是血淋淋的教训。同时，提醒学校把安全教育渗透到日常的教学活动中。

随着一阵急促的警报声，“消防安全演练活动”正式开始。老师引导各班按照制定的安全疏散线路，大家捂住口鼻，低姿势弯腰前行，从各班教室有序撤离至安全位置。之后宝塔消防救援站为同学们详细讲解了灭火器的使用要领——提、拔、握、压，大家通过亲身体验，很快掌握灭火器的正确使用方法，学会如何从火场逃生以及怎样拨打火警电话等，提高了学生的消防意识和自救能力。

(记者 贺卓)

## 跳蚤书市乐趣多



富县沙梁幼儿园第七届读书节系列活动——跳蚤书市开市了。

操场上，各班为书市的开幕做好了准备，挑选出售的图书、给“店铺”取名字、设计海报……奇思妙想，创意无限。

书市上热闹非凡，吆喝声此起彼伏，小小卖家们用创意的花式叫卖和销售模式推荐着自己的书籍，“小买家”们也有模有样地进行讨价还价。孩子们穿梭在各个书摊之间，欣喜的选购着自己心仪的书籍，淘到书的孩子们脸上洋溢着幸福的笑容；有的兴奋地向同伴展示着自己的“宝藏”，有的向别人传授着购书心得，有的甚至已经迫不及待的和家人一起阅读起来，那书香仿佛从他们的指尖轻轻地流淌出来，香飘满园。

实惠的价格、称心的书籍、真诚的交流，跳蚤书市不仅实现了书籍的流动，更实现了知识的共享，让有价值的旧书籍“流动起来”发挥新的价值，伴随新的主人开启新的阅读之旅。

(通讯员 杨雪 梁莹)



## 游戏闯关，爱了爱了！

以富有趣味性的闯关游戏取代传统纸笔测试，上周，延安市新区第一小学教育集团东关小学一年级举行了“青青园中葵”学科素养闯关活动。活动根据低年级学生的年龄特点和心理需求，把语文、数学、英语、音乐等多门课程统筹策划并有效结合，设计成八个有趣的闯关游戏，让孩子们沉浸式体验学习的快乐。

第一关“诵读天地”，老师们提前准备了一年级语文上册中第一、二、三单元的儿歌：《金木水火土》《对韵歌》《过桥》《欢迎台湾小朋友》《家》及课外古诗背诵等篇目，孩子们逐一抽取题目，然后作答。

第二关“能说会道”，即抽取一年级语文上册第一、二、三单元相关拼音，把它拼读出来。再抽取学过的词语，说一句完整的话就可以通过了。在游戏中，既考核了拼音，又考核了说话。看到孩子们对答如流，老师们也不禁为他们点赞。

第三关“神机妙算”，这个就是考核一年级学过的10以内的加减法，学生只要把抽到的题准确地计算出来就可以过关了。孩子们纷纷表示“So easy”！

第四关“快乐音符”，一看就知道这是在测试音乐呢！在闯关中，学生只要选择一首本学期学过的自己最喜欢的一首歌，把它唱出来就好了。听着欢快的曲目，老师和旁边的同学也



不由得跟着哼唱起来，并为孩子们竖起了大拇指。

第五关“巧手慧心”，即画自己的

自画像。这一关，考验的是孩子的观察能力和美术基本功，只要孩子们在常规课中能认真听讲，仔细观察，这些

都是“碎碎”的事情。

第六关“大显身手”，就是孩子们展示学过的第九套广播体操。这可是孩子们的最爱，大家分成一个一个小队，在蹦蹦跳跳中，不知不觉就闯过了。

第七关“英语角”，即认读学过的单词。有些是根据图片说单词，有些是单词直接认读，孩子们都能通关，主考老师不时夸赞“Good”“Wonderful”“Excellent”……

第八关“兰亭书韵”，就是用铅笔书写课本上学过的《金木水火土》。田字格老师提前已经准备好了，孩子们只要一笔画认真书写就可以了。

这种别开生面的考查形式让孩子们兴奋不已，孩子们手持学科素养闯关单，每闯过一关，主考老师都会在单子上印下闯关“彩手印”。在欢快的氛围中，孩子们闯了一关又一关，收获着辛苦付出带来的喜悦和成果。最后，孩子们把闯关单交给班主任，班主任老师汇总后，形成学生的综合考评成绩。

“这样的大闯关活动趣味性强，操作起来也方便，能让孩子们学有所乐，学有所长，学有所用，在以后的工作中，老师们一定会好好研究，开创一些更加有趣的环节，助力孩子们全面发展。”该校执行校长南亚莉表示。

(记者 樊江江)



## 决战华容道



古有三国鼎立，群雄逐鹿。今有华容道上，烽烟再起。各路英雄，枕戈待旦。培文学子，谁与争锋？上周，延安培文实验学校小学部举行了三四年级数字华容道数学益智竞技决赛活动。

数字华容道作为一款益智游戏，规则简单，步数较少，玩法多样。目的是将棋盘上的数字方块按照从左到右、从上到下的顺序重新排列整齐。看似简单，实则极具挑战，手眼大脑，完美配合，观察力，反应能力，缺一不可，这是一款讲究技巧、节奏、手速的益智型数字游戏。

本次比赛用的是3×3(三年级组)、4×4(四年级组)数字华容道，它是一个接近正方形的封闭棋盘，里面罗列着1-8或1-15张数字木牌，比赛时要打乱木牌，看准能用最短时间按顺序复原。

随着数学老师一声令下，比赛正式

开始，教室里的空气仿佛凝固了，只能听见噼里啪啦数字块移动的声音，只见各位小选手指尖飞舞，快速地拨动，大家把棋盘化作战场，暗潮涌动，争分夺秒。

教室里一片大珠小珠落玉盘的声音，噼里啪啦的棋子声悦耳动听，这是知识与趣味的融合，也是灵感与智慧的碰撞。小选手们争分夺秒，比赛过程精彩纷呈。经过一番激烈角逐，李泽鑫、闫若琳、李昕获得一等奖，还有6名同学获得二等奖，若干同学获得三等奖和优秀奖。

这不仅是一场智力与脑力的角逐，也是速度与激情的对抗。虽然本次比赛已落下帷幕，但同学们对数学学习的热情，对更快、更高、更强的追求不会停止，期待在今后的数学活动中同学们能运用智慧展现出更加精彩的自己。

(记者 贺卓)